
Firmenrechnungen: 
 
Los 500                            Ausruf: 13 € 
Kaiserslautern Rheinpfalz: 
Kammgarnspinnerei Kaiserslautern, 
1914 
 
Großformatige Abbildung der Fabrikanlage, 
dahinter Stadtpanorama, kleine Abb. der 
Arbeiter-Kolonie und Kindergarten. 
Knickfalten, gering fleckig. Format: 
29x22,5. (E001) 

 
 
Los 501                           Ausruf: 12 € 
Kaiserslautern, G.M. Pfaff 
Nähmaschinen-Fabrik, 1916 
 
Maschinengeschriebenes Anschreiben an die 
Herrn Abnehmer zwecks Reduzierung der 
Produktion wegen Einberufung von 
Facharbeitern. Mit Abb. der 1862 
gegründeten Fabrikanlage. Knickfalten,  
leicht fleckig. Format: 28,5x22. (E036) 

 
 
Los 502                            Ausruf: 11 € 
Kassel: Salözmann & Comp., 
Weberei 1938 
 
Mechanische Segeltuch-, Drell- und 
Leinenweberei. Abb. des Stammhauses 
sowie sieben weitere Produktionsstätte in 
ganz Deutschland und Budapest. 
Schutzmarke. Kleine Abheftlochungen, 
Knickfalten. Format: 21x29,5. (E005) 

 
 
Los 503                            Ausruf: 12 € 
Kempten im Allgäu: Aurel Wagner 
Fabrikation und Lager von 
Emmenthaler-Schweizer-Ramadoux- 
und Limburger-Käse, Stangenkäse, 
1911 
 

Abbildungen der Käse-Fabrik mit belebter 
Straßenszene, dahinter Berglandschaft, 
kleine Rundvignette mit weidenden Kühen 
vor Gebirge. Kleine Abheftlochungen, 
Knickfalten, gering fleckig, Klebereste. 
Format: 28,5x22. (E001) 

 
 
Los 504                          Ausruf. 11 € 
Kevelaer: Jansen & Derricks, 
Verlag, Buchbinderei 1917 
 
Handgeschriebene Erläuterungen nach 
einer Materialanfrage. OU: Jansen. 
Firmenabbildung vor Stadtsilhouette. 
Knickfalte. Format: 22x29. (E020) 

 
 
Los 505                          Ausruf: 15 € 
Kevelaer: Jansen & Derricks, 1917 
 
Ebenfalls handschriftlicher Brief. 
Dekorativer Briefkopf mit zwei Säulen – 
Text in Polnisch. Knickfalte. Format: 
22x28. (E020) 
 

 
 
Los 506                         Ausruf: 11 € 
Kogenheim/Elsass: Aug. Brucker, 
Papierfabrik 1912 
 
In französischer Sprache, alte Abbildung 
des Firmengeländes. Dekorativ. 
Knickfalten. Format. 21x27. (E005) 

 
 
Los 507                          Ausruf: 15 € 
Kohlscheid: Eisen- und 
Metallgesellschaft KG., ca. 1965 
 

Lot: 17 Blankoschreiben; 2 doppelseitige 
Briefe auf Büttenpapier, 3 Umschläge. Alle 
mit Firmeneindruck. (E031) 

 
 
Los 508                         Ausruf: 30 € 
Köln: P.G. Heuser 1893-1903; LOT: 
3 Stücke 
 
Rechnungen mit ovaler Stahlstich-Vignette 
des Geschäftshauses. Knickfalten. Format: 
22x29. (E005) 

 
 
Los 509                            Ausruf: 25 € 
Köln: P.G. Heuser 1906/07; LOT: 3 
Stücke 
 
Rechnungen mit großer Stahlstich-
Abbildung des Geschäftshauses. 
Knickfalten. 1x mit Abheftlochung. Format: 
22x29. (E005) 

 
 
Los 510                            Ausruf: 12 € 
Kreuznach: Gebrüder Scheben, Horn 
u. Celluloidwaren-Fabrik, 1905 
 
Abb. von vier verschiedenen Werks- bzw. 
Geschäftshäusern, Firmenwappen. Kleine 
Abheftlochungen, Knickfalten, gering 
fleckig,, kleiner Einriss am linken Blattrand . 
Format: 29x22,5. (E001) 

 
 
Los 511                            Ausruf: 12 € 
Leiben Nied.-Öst.: Leibener 
Schafwoll-Spinnerei und Mech. 
Wollwaren-Fabrik, 1916 



 
Dekorative Abbildung der Fabrik, aufgeklebt 
zwei Stempel-Marken von 1910 über je 10 
Heller. Abheftlochung, Knickfalten, gering 
fleckig. Format: 28x22. (E001) 

 
 
Los 512                          Ausruf: 10 € 
Leipzig: Richard Krüger, Zucker-
Raffinerie-Fabrikate, 1929 
 
Kopf relativ schlicht, mit Medaillen und 
Werbung für „Krügerol Katarrh-Bonbons“. 
Knickfalte, linke Seite perforiert. Format: 
21x28. (E020) 

 
 
Los 513                             Ausruf: 10 € 
Leipzig-Plagwitz: Mey & Edlich, 
Textilien, 1921 
 
mit Abbildungen der Fabrik, Handelsmarke 
und Medaillen. Abheftlochungen, 
Knickfalten, fleckig. Format: 29x22. (E001) 

 
 
Los 514                       Ausruf: 10 € 
Leipzig: Hôtel Sedan, 1913 
 
Tagesrechnung mit Foto des Hotelansicht 
am Hauptbahnhof. Rückseitig zwei 
Werbungen: Nordheimer Schuhe, Louise 
Werner Nachf. Bazar. Knickfalte, 
Abheftlochung. Format: 18x27. (E005) 

 
 
Los 515                             Ausruf: 12 € 
Leipzig-Wahren: Freyberg & Co., 
Seifenpulverfabrik 1907 
 

Kleinformatige, bunte Rechnung. 
Werbung für das Spar-Seifen-Pulver 
„Ocean“. Frachtschiff, Seemann und 
Seifenblock im Rettungsring. Format: 
11,5x19,5. (E012) 

 
 
Los 516                          Ausruf. 13 € 
Leitelshain: Gebrüder Uhlig, 
Vigogne - Spinnerei 1898 
 
Abb. der großen Fabrikanlage in der 
Landschaft. Florale Elemente. 
Knickfalten. Format: 22x29. (E005) 

 
 
Los 517                           Ausruf: 14 € 
Liége: Grands Magasins du Louvre 
les Plus vastes de la Belgique 
Vaxelaire & Labbé, 1884 
 
Sehr altes und dekoratives 
Firmenschreiben mit liegendem Löwen 
unter einer Säule mit der Inschrift" Ma 
Loyaute fait ma Force". Knickfalten, 
gering fleckig. Format: 27x21. (E001) 

 
 
Los 518                        Ausruf: 14 € 
Lille: Etablissements A. Crespel, 
1938 
 
mit Abbildungen der Fabriken in 
D'Hellemmes und Lille, Handels- und 
Fabrikmarken. Knickfalten, fleckig, 
kleines Einsteckloch von Heftnadel. 
Format: 26x21. (E001) 

 
 
Los 519                          Ausruf: 15 € 
Linz: Singer Manufacturing Co. A.-
G. (vormals G. Neidlinger), 
Nähmaschinen, 1896 
 
mit Abbildung einer Nähmaschine, 
Fabrikmarke und Medaillen, aufgeklebt 
Stempelmarke über 5 Kreuzer. 
Abheftlochungen, Knickfalten, fleckig. 
Format: 29x22. (E001) 

 
 
Los 520                             Ausruf: 12 € 
Lippinghausen bei Herford: 
Herforder Westfälische Süssrahm-
Margarine-Fabrik, 1911 
 
Darstellung de Firmengeländes mit großen 
Gleisanlagen und Zügen. Spezialmarke war 
„Westfalenkrone“. Schutzmarke und 
zahlreiche Medaillen. Knickfalten, 
Abheftlochung, linke Seite perforiert. 
Format: 22x29. (E005) 

 
 
Los 521                            Ausruf: 14 € 
Lorch im Rheingau: C.Th. Bauer, 
Weingrosshandlung und Weinguts-
besitzer, 1910 
 
Hochdekorative Rechnung mit Abb. von 
Leistungs-Medaillen, Innenansichten der 
Weinhandlung, Weingut inmitten des 
Rheinpanoramas im Hintergrund Bodenthal, 
Bingen, Assmanshausen, Geisenheim, 
Johannisberg. Knickfalten, Abheftlochung, 
leicht fleckig. Format: 28,5x22,5. (E036) 

 
 



Los 522                          Ausruf: 13 € 
Lörrach: Carl Maier, Lebensmittel 
1912 
 
Geschäftshaus am Markt. Spezialitäten: 
Kaffee, Speiseöl und Käse. Knickfalten. 
Format: 22x28,5. (E005) 

 
 
Los 523                            Ausruf: 10 € 
Lübeck: Singer Co. Nähmaschinen 
Act. Ges., 1910 
 
mit Abbildung des Markenzeichen. 
Abheftlochungen, Knickfalten, fleckig. 
Format: 22,5x14. (E001) 

 
 
Los 524                             Ausruf: 12 € 
Ludwigshafen a/Rhein: Badische 
Anilin- & Soda-Fabrik, 1900 
 
Abbildungen der gesamten Fabrikanlage mit 
Rheinschiffart. Knickfalten, gering fleckig, 
am unteren Rand minimales Fehlstück. 
Format: 28,5x22,5. (E001) 

 
 
Los 525                           Ausruf: 11 € 
Luzern: Centralschweizerische 
Firniss- & Farbenfabrik Gebr. 
Schumacher & Cie., 1901 
 
Factura mit Abb. der Fabrikmarke und 
Firmengelände in Felsenhart. 
Abheftlochungen, Knickfalten, gering 
fleckig, linker Blattrand mit kleineren 
Verletzungen. Format: 28x22. (E001) 

 
 
Los 526                    Ausruf: 22 € 
M.Gladbach Rheinpreussen: 
Lamberts & Wolff, Textilien, 1851 
 
Als Vorphila gelaufen mit klarem 
Stempel. Stahlstich-Abbildung der 
Fabrikanlage mit Pferdefuhrwerken, Kanal 
und Spaziergängern. Doppelblatt. Blatt 2 
mit Papierverlust durch das Öffnen des 
Briefes, Knickfalten, fleckig. Format: 
28x22. Sehr selten und günstig angeboten. 
(E001) 

 
 
Los 527                          Ausruf: 10 € 
Magdeburg: Ernst Schmid & Co., 
Kaffee und Kolonialwaren 1915 
 
Firmengebäude am Alten und Neuen 
Fischufer. Eigene Kaffeerösterei; 
Schutzmarke. Kleine Abheftlochungen, 
Knickfalten. Format: 23x29. (E005) 

 
 
Los 528                          Ausruf: 17 € 
Madgeburg: Geo C. Osterlog, 
Fahrräder 1896 
 
Sehr dekorative Gestaltung der Firma für 
„Record-Fahrräder“. Firmenabbildung, 
Radfahrer, Weltkugel mit drei Allegorien 
und Fahrrad. Medaille. Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 22,5x29. (E005) 

 
 
 

Los 529                             Ausruf: 12 € 
Mainz: Werner & Mertz AG, Marke 
Erdal Rotfrosch u. Kwak 
Bohnerwachs, 1930 
 
Abbildungen der gesamten Fabrikanlage 
davor Schiffsverkehr. Abheftlochungen, 
Knickfalten, oberer Blattrand fleckig und mit 
kleinen Randeinrissen. Format: 29,5x21. 
(E001) 

 
 
Los 530                             Ausruf: 13 € 
Mainz: Werner & Mertz AG,  Erdal 
Schuhpasta Bohnerwachs, 1925 
 
Firmenanschreiben (Abschlussbestätigung) 
Abbildungen der gesamten Fabrikanlage 
davor Schiffsverkehr, Markenzeichen "roter 
Frosch". Abheftlochungen, Knickfalten, 
oberer Blattrand gering fleckig und 
minimaler Papierverlust.  Format: 29x22. 
(E001) 

 
 
Los 531                          Ausruf: 10 € 
Mainz: Hof von Holland, 1913 
 
Hotel direkt gegenüber den Landungsstegen 
der Rheindampfer gelegen. Abb. vom Hotel 
und der Rheinbrücke mit Hotel. 
Abheftlochung, Knickfalten, zwei Einrisse 
oben. (Format: 18,5x33,5. (E005) 

 
 
 
Unsere 6. Präsenzauktion veranstalten wir 
am 19.09.2009. Gerne nehmen wir auch Ihre 
Einlieferung zur Auktion entgegen. 
Sprechen Sie mit uns! 
 
Los 532                            Ausruf: 11 € 
Mannheim: Mayer & Hausser 
Spiegel- & Goldleisten-Fabrik, 1912 
 



Abbildung des Geschäftshauses mit belebter 
Straßenszene, dahinter Fabrikbereich mit 
rauchenden Schloten. Abheftlochungen, 
Knickfalten, linke Blattseite mit 
Randaufrissen, unterer Rand beschmutzt und 
mit kleineren Fehlstellen. Format: 28x21,5. 
(E001) 

 
 
Los 533                          Ausruf: 12 € 
Mannheim: H. Disqué & Co., 
Holländische Kaffee-Brennerei, 1904 
 
Abbildung der Brennerei mit belebter 
Straßenszene, Schutzmarke Elefant vor 
Kaffeestrauch, -bohnen. Kleine 
Abheftlochungen, Knickfalten, gering 
fleckig, unterer Blattrand mit kleinen 
Fehlstellen. Format: 29x22. (E001) 

 
 
Los 534                            Ausruf: 10 € 
Mannheim: Adolf Krebs Fabrik 
chem. techn. Produkte, 1910 
 
Abbildung der Fabrik mit belebter 
Straßenszene, dahinter Fluss mit Schiffen. 
Kleine Abheftlochungen, Knickfalten, gering 
fleckig. Format: 28,5x22. (E001) 

 
 
Los 535                             Ausruf: 12 € 
Mannheim-Waldhof: Bopp & 
Reuther Maschinen- & Armaturen-
Fabrik Tiefbohrungen & 
Wasserwerksbauten Eisen- und 
Metall-Gieserei, 1906 
 
Abbildungen der Fabrik in Mannheim und 
Waldhof, Medaillen und 10 verschiedene 
Fabrikprodukte. Kleine Abheftlochungen, 
Knickfalten, gering fleckig, Einriss linke 
Blattseite von ca. 1 cm. Format: 28,5x22. 
(E001) 

 
 
Los 536                         Ausruf: 12 € 
Mettingen/Westf.: C. Langemeyer, 
Kornbrennerei 1905 
 
Herrliche Abb. der verschiedenen 
Produktionsstätten für Korn und 
Presshefe. Gegründet 1790 bzw. 1887. 
Schutzmarken, Medaillen. Knickfalten. 
Format: 22x29. (E005) 

 
 
Los 537                        Ausruf: 30 € 
Metz: Fort St. Quentin, 1871 
 
Kleine Abb. Der Anlage an einem Fluss in 
der Landschaft. Brief von der Front. 
Knickfalte, unterer Rand ungleichmäßig. 
Format: 13x21. (E021) 

 
 
Los 538                         Ausruf: 12 € 
Mülhausen/Elsass: Deutsche de 
Dion Bouton-Ges., 1911 
 
Wunderschöne Jugendstilfigur; 
Schutzmarke der Metallfabrik. 
Abheftlochung, Knickfalten. Format: 
21,5x27. (E005) 

 
 
Los 539                          Ausruf: 17 € 
Mulhouse: École de Filature et de 
Tissage Mécanique de Mulhouse 
(Haut-Rhin), 1879 
 

Sehr dekorative Stahlstich- Abbildung der 
Fabrik Handschriftlicher Firmenbrief.  
Knickfalten, gering fleckig. Format: 
27x21,5. (E001) 

 
 
Los 540                            Ausruf: 10 € 
Mulhouse/Elsass: Mansbendel-
Hartmann 1907 
 
Metallfabrik, gegründet 1768. Schutzmarke 
ein Landsknecht mit Rüstung: “A L´ homme 
de fer”. Knickfalten. Format: 20,5x27. 
(E005) 

 
 
Los 541                            Ausruf: 11 € 
München: Deutsche 
Lebensversicherungsbank „Arminia“, 
1911 
 
Maschinengeschriebener Brief mit 
Abbildungen des Direktionsgebäudes in 
München und Gesellschaftsgebäude in 
Hannover, Stuttgart und Dresden. 
Doppelblatt S. 1 u. 2 beschrieben. 
Knickfalten, gering fleckig. Format: 26x21. 
(E001) 

 
 
Los 542                             Ausruf: 60 € 
München-Konvolut, 5 Stück: 1894- 
1907 
5 verschiedene Rechnungen bzw. 
Anschreiben von Münchener Firmen: Mich. 
Stangl, Lack- und Wuchsfabrik, 1894. A. & 
N. Rosenfelder, Herren- & Knaben-Kleider-
Fabrik, 1898. Max Altschäffl, Paramenten 
Anstalt und Fahnen-Stickerei, 1899, sehr 
dekorativ. Billigheimer & Einstein, 
Bettfedern & Daunen, 1900, Firmensignet. J. 
Schöpflich & Adler, Bettfedernfabrik, 1907, 
Fabrikanlage.   Unterschiedliche Erhaltung 
und verschiedene Formate. Sehr günstig 
angeboten.  (E001) 



 
 
Los 543                           Ausruf: 14 € 
München: Alois Deiglmayr, Oel-, 
Lack-, Firniss- & Farben-Fabriken 
1884 
 
Abbildungen von unterschiedlichen 
Leistungsmedaillen, Jugendstil-Elemente. 
Knickfalten, fleckig, Randverletzungen. 
Format: 28,5x22. (E001) 

 
 
Los 544                          Ausruf: 20 € 
München: Süddeutsche Dampfteig-
waarenfabrik AG vorm Gebr. 
Hüther, 1895 
 
Herrliche Abb. des Firmengeländes am 
Stadtrand von München. Medaillen, 
Schutzmarke und florale Elemente 
(Getreidepflanzen). Kleine 
Abheftlochungen, Knickfalten linker Rand 
leicht ungleichmäßig. Format: 22x29. 
(E005) 

 
 
Los 545                         Ausruf.  12 € 
München 8 Ost: Franz Kathreiners 
Nachfolger GmbH, Kaffeerösterei 
1906 
 
Abbildung des Münchener Werks und des 
Geschäftes, sowie der beiden Röstereien in 
Hamburg. Kleine Abheftlochungen, 
Knickfalten. Format: 22,5x29. (E005) 

 
 

Los 546                    Ausruf: 13 € 
Neheim a/d. Ruhr: Heinrich 
Haarmann, Chemische Fabrik mit 
Dampfbetrieb. Erste westfälische 
Fabrik für moderne Schuhputz-
Mittel, 1912 
 
Abbildungen von einem Wichtelmann mit 
Produkten, rauchender Schlot. 
Knickfalten, gering fleckig, 
Abheftlochungen. Format: 28,5x22. 
(E001) 

 
 
Los 547                          Ausruf: 12 € 
Neu-Isenburg: Ludwig Lorey, 
Möbelfabrik 1911 
 
In floralem Element Abbildung der 
Möbelfabrik, deren Spezialität lackierte 
Möbel sowie Küchen- und 
Kleiderschränke sind. Abheftlochung, 
Knickfalten, Format: 22x29. (E005) 

 
 
Los 548                       Ausruf: 15 € 
Neuss: Overbeck & Sohn GmbH., 
Stearin- u. Kerzenfabrik, 1913 
 
Abbildungen der Fabrikanlage mit 
Gleisanlagen, Loren, Schienen. 
Knickfalten, gering fleckig, kleine 
Abheftlochungen. Format: 28,5x21,5. 
(E001) 

 
 
Los 549                          Ausruf: 15 € 
Neustadt an der Haardt: Thomas 
Köhler's Flaschenweinkellerei an 
Rotes Kreuz in Mannheim , 1914 
 
Maschinenschriftliches Anschreiben auf 
dekorativem Firmenbogen der 
Flaschenweinkellerei mit Abbildung des 
Weingutes, dahinter Bergpanorama. Bei 
diesem Beleg geht es um eine Anfrage an 

den Frauenverein des Roten Kreuzes, 
Ortsausschuss Mannheim, über das 
eventuelle Ableben eines Leutnant der 
Landwehr. Rückseitig hs. Antwort des 
Reserve-Lazarett Mannheim mit 
Originalunterschrift.  Knickfalten mit 
kleinem Einriss, gering fleckig. Format: 
29x22. (E001) 

 
 
Los 550                             Ausruf: 13 € 
Niederhausen/Nahe: Niederhäuser 
Winzerverein, 1909 
 
Rechnung mit Abb. des Gebäudes  
(Kellerei) des o.g. Winzervereins, dahinter 
Bergpanorama, Stempel einer Firma aus 
Hilden.  Knickfalten, Abheftlochung, leicht 
fleckig. Format: 28,5x22,5. (E036) 

 
 
Los 551                           Ausruf: 14 € 
Nürnberg: Jean Denecke & Co., Blei- 
und Farbstiftfabrik 1903 
 
Relativ schlichte Rechnung  der 1860 
gegründeten Firma – aber 
Anfangsbuchstaben groß und in Jugendstil. 
Knickfalte, Abheftlochung. Format: 
23x29,5. (E020) 

 
 
Los 552                            Ausruf: 12 € 
Nürnberg: W. Roether & Co. 
Deutsch-Französische Cognac-
Brennerei, 1904 
 
Abbildungen der Schutz-Marke, inneres 
Hofgebäude, Schwenk-Raum, Fass 
Lagerraum, Destillation, Weinreben. Kleine 
Abheftlochungen tlw. mit Ausriss, 
Knickfalten, gering fleckig, kleiner 
Papierverlust am unteren Blattrand. Format: 
28,5x22. (E001) 



 
 
Los 553                        Ausruf: 15 € 
Nürnberg: H. Neuschaefer 
Dampfmühle für Gewürze, 
Farbhölzer und Safran. Nassmühlen 
für Glasuren. Fabrik von Senf, 1877 
 
Dekorative Abbildung der Fabrikanlage mit 
belebter Straßenszene. Knickfalten, leicht 
fleckig. Format: 28,5x22. (E001) 

 
 
Los 554                              Ausruf: 13 € 
Nürnberg: Frankenburger & 
Ottenstein, Victoria Fahrrad Werke, 
1893 
 
Firmenbrief mit kleiner Abbildung der 
Fabrikanlage, Schutz-Marke, Medaillen, 
Blütenranken. Knickfalten, fleckig. Format: 
28x22. (E001) 

 
 
Los 555                           Ausruf: 10 € 
Nürnberg: J. Bürner, Buch-, Bilder- 
Spiegel-, Lampen- u. Uhrenhandlung, 
1892 
 
Kleinformatige Rechnung mit Abbildung 
des Geschäftshauses und Taschenuhr. 
Knickfalten, fleckig. Format: 21,5x17. 
(E001) 

 
 
Los 556                          Ausruf: 15 € 
Nürnberg: Christoph Teufel, 
Kohlenhandlung 1904 

 
1846 gegründet. Doppelblatt mit mehrere 
Abb.: Betriebsgelände; Filiallager, 
Geschäftshaus, Lore vor Stolleneingang, 
Bergbausymbole, Grubenlampe und der 
Teufel, eine Bestellung bearbeitend. 
Knickfalten, kleine Abheftlochungen. 
Format: 21,5x28,5. (E005) 

 
 
Los 557                          Ausruf: 12 € 
Nürnberg/Dresden: A.W. Faber – 
Castell; Werbung auf Rechnung 
der Hoffmannschen Verlagshand- 
lung, Dresden; 1913 
 
Die rückseitige Werbung für Bleistifte ist 
in Farbe.; Vorderseite schlicht. Knickfalte 
und Abheftlochung. Format: 15x24. 
(E012) 

 
 
Los 558                         Ausruf: 11 € 
Oberhausen: Funcke & Becker 
Oberhausener Glasfabrik, 1913 
 
Abbildung der gesamten Fabrikanlage.  
Abheftlochungen, Knickfalten, gering 
fleckig. Format: 28,5x22. (E001) 

 
 
Los 559                        Ausruf: 10 € 
Ober-Walluf: Vereinigte Schwarz-
farbwerke Ober-Walluf GmbH., 
1905 
 
Anschreiben mit kleinen Abb. der 
Fabriken in Ober-Walluf und Dürkheim, 
Bergwerk & Kokereien in Erpolzheim . 
Abheftlochungen, Knickfalten, gering 
fleckig, am oberen u. unteren Blattrand 
kleiner Einriss. Format: 29x22,5. (E001) 

 
 
Los 560                            Ausruf: 16 € 
Oettingen a/Ries: G.F. Steinmeyer & 
Co., Orgel- & Harmonium-Fabrik, 
1893 
 
8seitige hs. Disposition & 
Kostenberechnung mit Abbildung der 
Fabrikanlage, Schutz-Marke, Medaillen, 
Blütenranken, kleine Orgel. Knickfalten, 
fleckig, Abheftlochung, mit Siegelkordel 
gebunden. Format: 32,5x20,5. (E001) 

 
 
Los 561                            Ausruf: 10 € 
Offenbach (Main): C. Naumann 
Parfümerie-Fabrik, 1918 
 
Abbildung der Fabrik mit belebter 
Straßenszene, Fabrikmarken. Kleine 
Abheftlochungen, Knickfalten, gering 
fleckig. Aufgeklebt eine Mitteilung über die 
sofortige Prüfung des Rohgewichts da es 
bestehende Unsicherheiten bei der Bahn 
gibt. Format: 28,5x22. (E001) 

 
 
Los 562                            Ausruf: 12 € 
Osnabrück: Hotel Germania 1904 
 
Hotel gegenüber der Post gelegen. 
Abbildung mit Gartenansicht und Partie an 
der Hase. Medaillen. Abheftlochung, 
Knickfalten, oberer Rand perforiert. Format: 
22,5x27,5. (E005) 

 
 



Los 563                            Ausruf: 36 € 
Paris-Konvolut: div. Grands 
Magasins, 1887-1913 
 
3 unterschiedliche Anschreiben alle mit  
Abbildung des Geschäftshauses: Place 
Clichy P. Argand Baraduc & Cie, 1887, hs. 
mit Einriss am unteren Blattrand. Samaritane 
Ernest Cognacq, 1911, Réglement. Galeries 
Lafayette, 1913. Knickfalten, fleckig. 
Format: unterschiedliche. (E001) 

  
 
Los 564                            Ausruf: 12 € 
Paris: Grands Magasins du Louvre 
Hériot & Cie., 1886 
 
Réception des Marchandises mit großer 
Abbildungen des Geschäftshauses, davor 
belebter Platz mit vielen Pferdedroschken 
und -fuhrwerken, weiterhin liegender Löwe 
auf dem Buchstaben L . Knickfalten, gering 
fleckig. Format: 27x20,5. (E001) 

  
 
Los 565                             Ausruf: 10 € 
Paris: S.A. des Papiers ABADIE, 1913 
 
Abbildungen der Fabriken in d'Avezé 
(Sarthe), Theil (Orne), Masles (Orne) und 
Paris, Fabrikmarke, Medaillen. Knickfalten, 
gering fleckig. Format: 18x21,5. (E001) 

 
 
Los 566                      Ausruf: 12 € 
Porz b./Köln, Spiegelglaswerke 
Actiengesellschaft, 1926 
 
Bescheinigung der BKK der 
Spiegelglaswerke AG über die 
Arbeitsfähigkeit eines Mitarbeiters mit Abb. 
der Fabrik-Marke Germania mit Krone, 
daneben Adler und florale Elemente. 
Knickfalten, Abheftlochung, fleckig, kleiner 
Einriss linke Blattseite. Format: 28,5x21,5. 
(E036) 

 
 
Los 567                         Ausruf: 12 € 
Prag: Franz Xav. Brosche Sohn, 
Fabriken u. Raffinerien für 
Spiritus, Potasche u. chemische 
Producte in Vysocan in Böhmen u. 
Raitz in Mähren 1887 
 
Abbildungen der beiden Fabrikanlagen, 
Wappen und Medaillen, Stempel-Marke 
über 1 Kreuzer. Doppelblatt. Sehr selten 
angebo-tener Beleg der k.u..k. Zeit. 
Knickfalten, fleckig. Format: 29,5x23. 
(E001) 

 
 
Los 568                    Ausruf: 22 € 
Pyrmont: Ls. Niemands, 1847 
 
Firmenbrief (Doppelblatt), 1. Seite 
Anschreiben, S. 2 Rechnung mit kleiner 
Abbildung Gebäude davor Marktplatz und 
Blatt 2 Handelsgüter. Vorphila! Als Brief 
gelaufen, Stempel Pyrmont ist ganz klar. 
Knickfalten, fleckig, Rest von Lacksiegel. 
Format: 28x22. (E001) 

 
 
Los 569                         Ausruf.  11 € 
Rathenower Export-Bier-Brauerei 
Rutschmann & Co. 1917 
 
Abb. des Fabrikgeländes mit Schutzmarke 
und Medaillen. Spezialität: Helles 
Exportbier und Kurfürstenbräu. Das 
Schreiben ist eine Einladung zur 
ordentlichen Generalversammlung der 
Gesellschaft. Knickfalte, Abheftlochung. 
Format: 22x28,5. (E005) 

 
 
Los 570                          Ausruf: 12 € 
Rees am Rhein: Henric´s Oldenkott 
Senior & Comp., Tabakfabrik 1908 
 
Abb. der fünf Produktions- und Lagerstätten 
u.a. in Anholt. 1838 gegründet. 
Schutzmarke „Kiepenkerl“ für Tabake und 
„Knirps“ für Zigaretten. Rückseitige 
Eigenwerbung. Knickfalten. Format. 22x29.  
(E005) 

 
 
Los 571                           Ausruf: 10 € 
Regensburg: Alfred Coppenrath's 
Verlag, 1900 
 
Kleinformatige Rechnung (Rückseite mit 
Werbehinweisen), Vorderseite mit 
Abbildung von Schutzpatron St. Gregorius 
u. St. Caecilia in sakraler Umrandung. 
Knickfalten, fleckig. Format: 21,5x17. 
(E001) 

 
 
Los 572                             Ausruf: 11 € 
Remscheid (Hannover): C.W. Jacke, 
Vertreter für Geschäftsbücherfabrik 
1904              
 
Abgebildet ist der Firmensitz der 1845 in 
Hannover gegründeten Geschäftsbücher-
fabrik J.C. König & Ebhardt. Knickfalte, 
Abheftlochung. Format: 22x28,5. (E005) 

 
 
 



Los 573                         Ausruf: 11 € 
Remscheid: Eduard Katthagen, 
Konfektionswaren 1904 
 
Abb. des Geschäftshauses für Mode und 
Seidenwaren, Teppiche und 
Aussteuerartikel. Knickfalte, 
Abheftlochung. Format. 22,5x29. (E005) 

 
 
Los 574                            Ausruf: 18 € 
Remscheid: LOT - 3 Rechnungen mit 
Briefkopf, Sägen- und 
Werkzeugfabriken 1935/36 
 
Richard Jansen, 1935; Carl Eduard 
Dominicus, 1936; Erich Zehles, 
1936.Abheftlochungen, teils leicht fleckig, 
einmal Einriss mit kleiner Fehlstelle. Günstig 
ausgerufen. Formate: 22x29. (E021) 

 
 
Los 575                           Ausruf: 10 € 
Reutlingen: Eugen Bürkle Inh. Albert 
Schutz, Specialgeschäft für Damen- 
und Kinderhüte, 1908 
 
Kleine Abbildung einer Dame mit Hut 
(Jugendstil-Art), Blüten. Knickfalten, gering 
fleckig. Format: 28,5x22. (E001) 

 
 
Los 576                          Ausruf: 12 € 
Rheinberg: H. Underberg-Albrecht 
1918 
 
Abb. des Fabrikgeländes der 1846 
gegründeten Spirituosenfabrik mit dem 
berühmten Produkt. Wahlspruch: „Semper 
idem“., Knickfalte, Abheftlochung, oberer 
Rand leicht gegilbt, linker Rand perforiert. 
Format: 21x28,5. (E005) 

 
 
Los 577                           Ausruf: 21 € 
Rheydt: Gebr. Sasserath, 
Mechanische Weberei in Lampen-
Dochte u.  Strppenband, 1889 
 
Oval-Abbildung der Fabrik davor belebte 
Straßenszene mit Pferdefuhrwerk. 
Knickfalten, gering fleckig, kleine 
Abheftlöcher. Format: 27x22. (E001) 

 
 
Los 578                          Ausruf: 18 € 
Rheydt: Ludwig Junkers & Cie, 
Mechanische Weberei 1896 
 
Große Abbildung der Produktionsstätte; 
florale Elemente. Kleine 
Abheftlochungen, Knickfalten. Sehr gute 
Erhaltung. Format: 22x28,5. (E012) 

 
 
Los 579                      Ausruf: 13 € 
Roisdorf b. Bonn, F.Wilh. 
Gammersbach Aktien-Gesellschaft, 
Gerberei, Lackleder- und 
Militäreffekten-Fabrik, 1934 
 
Rechnung an eine Fa. in Helden i.W. mit 
Abb. der Fabrikanlage, Medaillen, 
Firmen-Zeichen. Knickfalten, 
Abheftlochung, leicht fleckig. Aufkleber 
über Zahlungsmoda-litäten. Format: 
29,5x22,5. (E036) 

 
 
Los 580                           Ausruf: 15 € 
Rothenburg o. Tauber: Hotel 
goldener Hirsch, 1926 – LOT 2 St. 
 

Zwei handschriftliche Notizen auf linierten 
Blättern mit Briefkopf des Hotels – Besitzer: 
F. Beck. Zwei große, herrliche Abbildungen 
der Stadt mit Taubertal, zwei Abbildungen 
des Hotels; florale Elemente. Knickfalten, 
Abheftlochung. Ränder ungleichmäßig mit 
geringen Fehlstellen – nicht ins Bild 
reichend. Format: 22,5x29,5. (E020) 

 
 
Los 581                           Ausruf: 10 € 
Rothenburg o. Tauber: Wilhelm 
Riedel, Bildhauer 1927 
 
Handgeschriebenes Angebot; Heiligenstatue 
auf Säulenbrunnen. Knickfalten. Format: 
22x29. (E020) 

 
 
Los 582                        Ausruf: 13 € 
Rottweil: Joseph Stöhr, Möbel-
transport, Amtl. Rollfuhrunter-
nehmer & Spediteur, 1917 
 
Abbildung eines Eisenbahntrausportwagen 
auf dem sich ein Anhänger der o.g. Firma 
befindet. Knickfalten, gering fleckig, unterer 
Rand beschnitten. Format: 21x13. (E001) 

 
 
Los 583                    Ausruf: 13 € 
Rottweil a.N.: Joseph Platz, 
Zahnstocher-, Holzdraht- und 
Holzdraht-Rouleaux-Fabrikation, 
1914 
 
Abbildung von verschiedenen produzierten 
Zahnstochern, Blumenranken. 
Abheftlochungen, Knickfalten, gering 
fleckig, oberer rechter Blattrand mit 
Verletzungen. Format: 28,5x22. (E001) 



 
 
Los 584                    Ausruf: 16 € 
Rouen: Teintures et Apprêts de 
Cronier Père & Fils, 1853 
 
Handschriftlicher Brief, gelaufen nach Paris, 
mit großer Oval-Abbildung der Fabrikanlage 
. Doppelblatt., Knickfalten, fleckig, kleiner 
Einriss auf Blatt 2. Format: 27x21. Uralt und 
sehr günstig ausgerufen. Vorphila.  (E001) 

 
 
Los 585                             Ausruf: 14 € 
Rüdesheim: Asbach & Co., Cognac-
Brennerei 1913 
 
Abb. des schlossähnlichen Geländes an der 
Bahn und am Rhein. Florale Elemente, 
Schutzmarke. Am rechten Rand teils stärker 
gegilbt. Abheftlochung, Knickfalte. Format: 
22x28,5. (E005) 

 
 
Los 586                      Ausruf: 14 € 
Salzburg: T. Albanesi, Frucht- und 
Lebensmittelhandel 1905 
 
Abb.: Frau mit Kohl-Wagen in Kohlfeld; 
und südeuropäische Szene in Orangenhain 
am Meer mit Frachtschiff. Spezialität: 
Sauerkrauterzeugung und Import von 
Südfrüchten. Knickfalten, Abheftlochung. 
Format. 23x29,5. (E005) 

 
 
Los 587                    Ausruf: 13 € 
Salzuflen (Lippe): Hoffmann's 
Stärkefabriken A.G., 1907 

 
Kleinformatige Nota mit Abbildung der 
Schutzmarke Katze die ihre Pfote leckt, 
Rückseite: Fabrikansicht und zwei 
Schutzmarken. Zwei kleine Löcher am 
unteren Blattrand, Knickfalten, leicht 
fleckig. Format: 17,5x10,5. (E018) 

 
 
Los 588                         Ausruf: 10 € 
Satzvey: Konvolut - 50 blanko 
Firmenbögen, o.D. 
 
Insgesamt 50 gleiche Firmenbriefbögen 
der Spedition Hubert Ohrem mit kleiner 
Lkw-Abb. Ohne Datum, vermutlich um 
1960, alle nicht ausgefüllt. Ideal für 
Wiederverkäufer. Knickfalten. Format: 
28x21,5. Absoluter Schnäppchenpreis!!  
(E037) 

 
 
Los 589                    Ausruf: 10 € 
Schöftland: A.-G. Fehlmann Söhne 
Bekleidungs- & Wäsche-Industrie, 
1930 
 
kleine Abbildungen der Fabriken in 
Schöftland, Birrwil, Staffelbach, Boniswil, 
Veltheim, Triengen u. Büron (Kt. Luzern), 
ebenso Schutz-Marke. Knickfalten, gering 
fleckig. Format: 28x21,5. (E001) 

 
 
Los 590                    Ausruf: 10 € 
Schöftland: A.-G. Fehlmann Söhne 
Bekleidungs- & Wäsche-Industrie, 
1923 
 
Abbildungen der Fabrik in Schöftland und 
Birrwil, ebenso Schutz-Marke. 

Knickfalten, gering fleckig. Format: 
28x21,5. (E001) 

 
 
Los 591                             Ausruf: 10 € 
Schönheyde: Eisenhüttenwerk, 1840 
 
Wappen-Abbildung in Historismus-
Umrandung. Knickfalten, fleckig, rechter 
Blattrand mit stärkeren Papiereinrissen und -
verlusten. Da jedoch ein sehr alter und 
seltener Beleg absolut sammelwürdig. 
Format: 23x18,5. (E016) 

 
 
Los 592                         Ausruf : 18 € 
Schweiz LOT: – 2 dekorative 
Hotelrechnungen 1911 
 
Hotel Florence, Comersee und Hotel St. 
Gotthard-Terminus, Luzern. 

 
 
Los 593                             Ausruf: 16 € 
Siegen: Friedr. & Carl Jüngst, 
Sohlledergerberei 1899 
 
Abb. des Firmengeländes, florale Elemente. 
Wild- und Zahmleder mit reiner 
Eichenlohgerbung. Knickfalten. Format: 
22,5x29. (E020) 

 
 
Los 594                             Ausruf: 12 € 
Solingen: Carl Mertens, 
Tafelbestecke LOT 2 St. 1931/32 
 



Eine Rechnung schlicht, die andere mit 
farbiger Abb. von Besteck, Gedeck und 
Leuchter. Knickfalten. Format: 21x29,5. 
(E020) 

 
 
Los 595                            Ausruf: 15 € 
Solingen II, Rheinpreussen: P.D. 
Rasspe Söhne, Fabrik und grosses 
Lager in Sägeblättern, Rübenmesser, 
Häckselmaschinen-Messern, 
Wiegemessern, 1896 
 
Hochdekorative Abbildungen  der Fabrik, 
Geschäftshäuser und Schutzmarken. 
Knickfalten, gering fleckig. Format: 
28,5x22. Sehr günstig ausgerufen.  (E001) 

 
 
Los 596                            Ausruf: 10 € 
Sprockhövel: Hermann, Weber, 
Schuh- und Lederhandlung 1916; 
Rudolf Steinbeck, Buchdruck und -
handlung 1914 – LOT 2 St. 
 
Beide Rechnungen in schlichter Gestaltung. 
Knickfalten. Format: 22x29. (E020) 

 
 
Los 597                              Ausruf: 40 € 
Ste. Croix/St. Kreuz – Elsass: Ch. 
Schoubart, Spinnerei; LOT: 3 Stücke 
- 1876; 1910; 1915 
 
Ovale Fabrik-Abb. in ländl. Umgebung vor 
den Vogesen; 2x Großansicht des 
Firmengeländes ebenfalls in ländl. 
Umgebung. Haspelerei, Färberei, Bleicherei. 
Knickfalten. Formate: 21x27. (E005)) 

 

Los 598                         Ausruf: 14 € 
St. Pölten: Josef Benker Steaein-
Kerzen-Seifen-Fettwaren- und 
Krystallsoda-Fabrik, 1916 
 
Abbildungen der gesamten Fabrikanlage, 
Medaillen, zwei Stempel-Marken über je 
10 Heller, zusätzlich Stempel "Unter 
Kriegsleistungsgesetz gestelltes Unterneh-
men". Knickfalten, gering fleckig, 
Abheftlochung. Format: 29x22,5. (E001) 

 
 
Los 599                           Ausruf: 10 € 
Stadecken b. Ingelheim am Rhein: 
M. Wolg G., Weingutsbesitzer, 1914 
 
Abbildung des Geschäftshauses davor 
Weinfässer und Personen, Innenansichten 
von Lagerkeller, Weinreben. Knickfalten, 
gering fleckig. Format: 28,5x22. (E001) 
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